

Теоретическое занятие №2

Тема «Профессиональная деятельность акушерки»

Акушерство (от французского «accoucher» – рожать) – одно из древнейших направлений медицины. Родовспоможение по праву относится к самым древним периодам.

Первые образцы египетской иероглифической письменности появились не позднее IV тысячелетия до н.э. В них говорится о том, что древние египтяне знали признаки маточных кровотечений, способы их лечения, симптомы воспалительных гинекологических заболеваний, болезней молочных желез, умели пользоваться противозачаточными средствами и распознавать ранние сроки беременности. Роды на дому принимали акушерки. Во время родов египтянка сидела на специально сооруженном родильном стуле.

У древних ацтеков после заключения брака к молодоженам приглашали акушерку, дававшую советы во время беременности женщине хорошо питаться, избегать физических нагрузок, волнений и беспокойств, страхов, запрещались горячие ванны. За несколько месяцев до родов акушерка осматривала беременную в паровой бане, пальпировала ей живот. С появлением первых схваток женщину мыли в бане, давали обезболивающее, настойки. Роды проводились в положении на четвереньках. К груди ребенка прикладывали через 2-3 й день, после родов.

В Древней Руси – уровень медицинской помощи был весьма невысок, царские и боярские жены рожали с помощью бабок – повитух, или повивальных бабок.

В настоящее время большое значение в нашей стране придается охране материнства и детства. О здоровье ребенка начинают заботиться с самой ранней стадии - с периода беременности будущей матери. И немалая роль в этом принадлежит акушерке, наблюдающей женщину весь период беременности, а также ребенка раннего детского возраста. Акушерка работает в акушерско-гинекологических учреждениях и на участках. Каковы ее функции?

Она устанавливает факт беременности, ее сроки и сроки отпуска по беременности. Проводит консультации и мероприятия по профилактике беременности и санитарно-просветительную работу в области гигиены женщин, охраны материнства и детства. Производит санитарную обработку рожениц, изоляцию больных, в случае необходимости оказывает первоначальную помощь больному ребенку. Делает хирургические перевязки, помогает врачу при операциях и внутривенных вливаниях. Делает подкожные инъекции, катетеризацию, применяет банки, компрессы, пиявки, клизмы.

Требование к индивидуальным особенностям акушерки

- должна любить свою работу, быть готовой к сопереживанию;
- необходима эмоциональная уравновешенность, терпимость к капризам, наблюдательность, умение точно определить состояние роженицы;
- необходим большой объем кратковременной памяти, т.к. нужно помнить назначения врача, особенности характера роженицы;
- способность к переключению и распределению внимания помогает акушерке при последовательной смене различных операций и при одновременном выполнении нескольких действий по уходу за больными;
- развитое эмпирическое мышление дает возможность акушерке сориентироваться, что и в какой последовательности нужно тому или иному больному.

«Профессия акушерки - профессия, в которую нельзя приходить без призвания». Но все-таки главное качество работы акушерки - профессионализм.

«Мудрая женщина» - именно это и означает слово «акушерка». Эта профессия была и остается особенной, потому что совмещает в себе сразу несколько специальностей: помимо того, что акушерки принимают роды, в то же самое время они исполняют обязанности детской, палатной, операционной и анестезиологической медсестры, а заодно и психолога.

Подход к их образованию более чем серьезный. Получить специальность акушерки (а) можно в средних профессиональных образовательных учреждениях: медицинских колледжах, училищах, техникумах, некоторых учебных заведениях широкого профиля, также в медицинских образовательных организациях высшего звена. В наш медицинский колледж может поступить молодой человек или девушка, имеющая образование 9 классов. Курс обучения составляет 3 года и 6 месяцев. Успешно освоив всю программу, вы получите диплом, позволяющий осуществлять трудовую деятельность по специальности Акушер (ка).

За время обучения студент посещает лекции, на практических занятиях в кабинетах доклиники отрабатывает медицинские манипуляции, решает ситуационные задачи. Во время прохождения производственной практики на базе медицинских учреждений получает опыт участия в оказании медицинской помощи.

Акушеркой может стать тот, кто любит детей. Ее работа не только благородна, но и очень ответственна и сложна, так как от нее зависят две жизни. Поэтому от акушерки требуются глубокие знания, быстрота реакции, клиническое мышление и хорошее физическое здоровье.

В настоящее время везде, где трудятся врачи-акушеры-гинекологи, им в работе обязательно помогают акушерки. А есть немало и таких участков здравоохранения, где акушерка обеспечивает помощь женщинам самостоятельно, без повседневного руководства и контроля со стороны врача.

Так, например, работая на **фельдшерско-акушерском пункте**, она выполняет очень ответственные функции, которые в иных условиях являются обязанностью врача-акушера-гинеколога. Конечно, пациентки не остаются совсем без врачебной помощи, их консультируют врачи ближайших больниц и поликлиник, но эти лечебные учреждения иногда находятся относительно далеко, так что последующее наблюдение и все рекомендации врачей выполняет акушерка. Акушерка фельдшерско-акушерского пункта должна быть очень грамотным специалистом, способным оказать необходимую помощь в любых сложных ситуациях. От того, насколько быстро акушерка поставит диагноз и какую выберет тактику, часто зависит жизнь женщины и ее ребенка.

В женской консультации акушерка работает непосредственно с врачом — выполняет назначенные им процедуры, ведет документацию. Пациенток в течение дня здесь бывает значительно больше, чем на фельдшерско-акушерском пункте, и от акушерки требуется собранность, расторопность и большое внимание, особенно если ей доверена самостоятельная работа в смотровом кабинете, где проводится профилактический осмотр.

Кроме непосредственной помощи врачу на приеме, акушерка женской консультации вызывает беременных женщин и больных, находящихся на диспансерном учете, на периодические осмотры, заботится о наличии в кабинете необходимых лекарств, инструментов, стерильных материалов, проводит занятия в школе беременных, ведет санитарно-просветительную работу.

Совсем иные обязанности у акушерки в **родильном доме**. Казалось бы, здесь ее функции предельно сужены, поскольку основная ее задача — под руководством врача обеспечить все необходимое для нормального течения родов. Но насколько ответственна эта работа!

Акушерка родильного отделения при поступлении беременной женщины непосредственно следит за ее состоянием, за жизнедеятельностью ребенка (сердцебиением, шевелением), выполняет различные процедуры, делает инъекции, раздает лекарства. С

началом родов акушерка неотступно находится рядом с будущей матерью, руководит ее поведением. В случае надобности оказывает ту или иную помощь. Она первая встречает появление новорожденного, проводит внешний осмотр и обработку младенца, показывает его матери. В случае осложненных родов, при оперативных вмешательствах акушерка помогает врачу и готовится принять новорожденного.

Если ребенок рождается недоношенным или с какой-то патологией, он переводится для лечения **в перинатальный центр**. Работа акушерки здесь наиболее ответственна, потому что требует особого внимания к больному ребенку. Он помещается в кувез, который по своей сути является инкубатором. Сюда подается кислород, создаются необходимые температурные условия и влажность. В нем проводятся все необходимые мероприятия по уходу и лечению.